
million d’habitants de moins que les 
estimations selon la tendance pour 
l’année 2001. Au Québec, en revan­
che, l’objectif est supérieur d’environ 
900000 habitants à la tendance; dans 
la région de l’Atlantique, la projec­
tion préférée présente une augmenta­
tion de 350000 habitants sur les esti­
mations selon la tendance.

Soulignant que la réalisation des 
objectifs démographiques est axée 
sur une nouvelle répartition des em­
plois et des revenus au sein des dix 
provinces, les auteurs notent que, 
comme on pouvait s’y attendre, tou­
tes les provinces, sauf l’Ontario, 
l’Alberta et la Colombie-Britanni­

que, présentent des hausses d’emploi 
beaucoup plus fortes dans les projec­
tions préférées que dans les prévi­
sions selon la tendance. Quant aux 
objectifs de revenu, ils prévoient une 
croissance plus lente en Ontario et en 
Colombie-Britannique, où les reve­
nus se rapprocheront davantage de la 
moyenne nationale. Tout comme il y 
a, relativement parlant, des gagnants, 
il y a des perdants. Malgré la gran­
de convergence des revenus par per­
sonne et la redistribution des offres 
d’emploi, la différence absolue entre 
les revenus des habitants des provin­
ces de l’Atlantique et de ceux de 
l’Ontario ne sera que réduite. L’habi­

tant moyen de la région atlantique 
aura encore, par rapport à celui de 
l’Ontario, quelque 1200 dollars de 
moins à dépenser au cours d’une 
année.

Il ressort encore de l’étude de Bur­
ke et Ireland que, d’après leurs pro­
jections préférées, la population rura­
le du Canada devra augmenter de 
400000 habitants par rapport aux es­
timations selon la tendance, ce qui 
sera une réalisation impressionnante 
compte tenu de l’exode rural actuel, 
mais ne signifie pas que le “retour à la 
terre” soit pour le Canada une option 
valable. La projection/objectif pré­
voit en effet une population rurale 
représentant 14 p. 100 de la popula­
tion totale.

Le taux inférieur d’accroissement 
de la population urbaine prévu en 
2001 dans les projections préférées 
(85,8 p. 100 au lieu de 87,1 p. 100 
dans les projections selon la tendan­
ce) s’explique entièrement par une 
réduction de la proportion de la po­
pulation canadienne vivant dans les 
régions métropolitaines. La popula­
tion des vingt-deux régions actuelles 
sera inférieure d’environ 700000 ha­
bitants aux estimations selon la ten­
dance. Au contraire, la population 
des centres urbains de 1000 à 100000 
habitants devra augmenter de 300000 
habitants, ce qui reflète une réparti­
tion plus équilibrée de la population 
dans le cadre des projections préfé­
rées. Celles-ci fixent une croissance 
beaucoup plus forte dans les régions 
métropolitaines des provinces les 
moins prospères que dans celles des 
provinces les plus prospères. L’ag­
glomération torontoise, par exemple, 
qui comptait 2,6 millions d habitants 
en 1971, devrait en avoir 4,3 millions 
en 2001 ( + 63,5 P- too)au lieu de 5,2 
millions (+ 98 P- too). A l’inverse, 
l’agglomération montréalaise, qui en 
comptait 2,7 millions en 1971, devrait 
en avoir 3,9 millions en 2001 ( + 42 p. 
100) au lieu de 3,4 millions ( + 23,4 p. 
100). Les auteurs pensent que, grâce 
à une perspective plus équilibrée, le 
réseau urbain du pays sera plus fort, 
que d’autre part l’économie cana­
dienne et la nation dans son ensemble 
seront mieux intégrées. Ils paraissent 
aussi espérer que la réalisation de 
l’objectif proposé évitera à Toronto 
une déshumanisation totale d’ici à la 
fin du siècle. ■

Tendances et objectifs
( Habitants par province)

7977
(milliers)

Tendance
2001

(milliers)

Objectif
2001

(milliers)

Canada 21 568 2981 1 + 29811
% du total 100 100 100
Terre-Neuve 522 671 % 664
% du total 2.42 2.25 2.23
lle-du-Prince-Edouard 112 120 w 143
% du total 0,52 0,40 0,48
Nouvelle-Ecosse 789 834 1 007
% du total 3,65 2.80 3,38
Nouveau-Brunswick 635 665 # 824
% du total 2,94 2.23 2,76
Québec 6028 6 380 # 7 254
% du total 27,95 21.40 24,33
Ontario 7 703 12771 % 11118
% du total 35.71 42.84 37.39
Manitoba 988 1 049 w 1 259
% du total 4,58 3.52 4,22
Saskatchewan 926 369 # 1 073
% du total 4,29 1,24 3,60
Alberta 1 628 2628 41 2456

% du total 7.55 8,82 8.31

Colombie-Britannique 2185 4187 41 3 876

% du total 10,13 14.05 13.00

Yukon et T .N .0. 53 137 * 137

% du total 0,25 0,46 0.46
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